
In a fast-changing world, 

context is everything

Global Public Opinion Insights on 

Climate & the Energy Transition

November 2023



2

Methodology Summary

• Representative online samples 

of approximately 1,000 adults in 

each of 31 countries and 

territories (500 each in Hong 

Kong, Kenya, Nigeria, and 

Singapore), and 1,500 in 

USA (n=29,565)

• Samples representative of online 

population, weighted to reflect 

general population census data

• Online surveying between July 

3rd and August 17th, 2023

• Where historical data are 

shown, questions were asked 

using an in-person and 

telephone methodology before 

2019.
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Worries about war and conflict remain at the forefront of global concern, but 
concerns about climate change and water pollution follow closely behind

Perceived Seriousness 

of Global Problems

“Very Serious,” Average of 

31 Countries, 2023
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War/conflict

Climate change

Water pollution

Depletion of natural resources

Air pollution

Extreme poverty

Human rights abuses

Shortages of fresh water

Deforestation in the Amazon

Biodiversity loss

Single-use plastic waste

Spread of diseases

Gap between rich and poor

Unemployment

State of the global economy

Discrimination against minorities

Unequal treatment of women

Social/political division

Dangers of artificial intelligence

Environmental issues

T1. For each of the following possible global problems, please indicate if you see it as a very serious, somewhat 

serious, not very serious, or not at all serious problem.
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Top concerns vary across regions, with climate change at the top in Asia-Pacific and water 
pollution most worrying in Latin America; war and conflict is the top worry elsewhere

T1. For each of the following possible global problems, please indicate if you see it as a very serious, somewhat 

serious, not very serious, or not at all serious problem.

Perceived Seriousness of Global Problems
“Very Serious,” Top Issues, by Region, 2023
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Societal climate concerns remain historically high across the world

Perceived Seriousness of Climate Change
“Very Serious,” Top Issues, Average of 16 Countries,* 2003–2023

T1. For each of the following possible global problems, please indicate if you see it as a very serious, somewhat 

serious, not very serious, or not at all serious problem.
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Climate change

*Includes Australia, Brazil, Canada, China, France, 

Germany, India, Indonesia, Italy, Kenya, Mexico, 

Nigeria, Spain, Turkey, UK, and USA. Not asked in 

all countries in all years. Before 2019 this question 

was asked using an in-person and telephone 

methodology.

63%



7

81 84 82 83 81

69 66
73 70

62 63
73

69 66
71

83
87

82
87

82 79
71 72 70

65
59 62

72
63

72 73

84 83 82 81 79 76 74 73 73 72 71 69 68 67 66 66

2021 2022 2023

60
51

62 63 61 65

51 55
60 58

53 56
46 49 46

59 55 59 59
67

57
47

59 55 54 54
59

51 48
43

63 61 59 59 58 54 54 53 53 51 51 51 49
44

38

Largest increases in concern about climate change over the past year are seen in Africa 
and Asia; decreases in concern are seen in Europe, China and India

T1. For each of the following possible global problems, please indicate if you see it as a very serious, somewhat 

serious, not very serious, or not at all serious problem. – Climate change or global warming

Perceived Seriousness of Climate Change
“Very Serious,” by Country, 2021–2023

N/A
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Four in ten people globally feel greatly affected by climate change and air pollution, 
while one-third say they are greatly affected by water shortages and loss of nature; a 
global majority claim to be greatly impacted by increased cost of living

T2. How much are you personally affected by each of the following?

Extent Personally Affected by Issues

Average of 31 Countries, 2023
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Climate change

Increased cost of living

Greatly Moderately A little Not at all



10

People across the world increasingly feel personally affected by climate change

T2. How much are you personally affected by each of the following? – Climate change or global warming

Extent Personally Affected by Climate Change
“Greatly Affected,” Average of 26 Countries,* 2020–2023

*For consistent tracking, this chart does not include Colombia, Egypt, Netherlands, Peru, and Portugal, as these countries 

were not surveyed in 2020.
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Most countries have seen increases in the personal impact of climate change over the 
past three years, except for some European countries

T2. How much are you personally affected by each of the following? – Climate change or global warming

Extent Personally Affected by Climate Change
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Young people, women, those living in cities, and people with children in the household 
are more likely to say they are greatly affected by climate change

T2. How much are you personally affected by each of the following? – Climate change or global warming

Extent Personally Affected 

by Climate Change
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“Greatly Affected,” by Demographics, 

Average of 31 Countries, 2023
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A majority believe that climate change will make poverty, access to food and water, 
the economy, general well-being, and peace and security worse

Nex3. Do you think climate change / global warming will make each of the following better or worse?

Future Impact of Climate Change
Average of 31 Countries, 2023
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Government

Companies

International bodies (e.g., UN)

NGOs

People like you

Farmers

Indigenous/native people

A great deal Some A little Not at all

Organizations such as governments, companies, and international bodies are seen to be 
the most responsible for addressing climate change 

B11. How much do you hold each of the following responsible to address climate change? 

Perceived Responsibility of Institutions to Address Climate Change
Average of 31 Countries, 2023
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People are generally still most enthusiastic about investing in natural solutions and 
educating people to address climate change and protect nature

T5. How much do you support or oppose each of the following potential solutions to addressing climate change 

and protecting nature? 
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Invest in natural solutions

Encourage/educate people to have lower impacts

on climate change/nature

Switch to agricultral practices that protect

climate/nature

Support Indigenous/native people to protect

climate/nature

Invest in new technological solutions

Impose a pollution tax on the use of fossil fuels

2023

2021

Support for Potential Solutions to Address 

Climate Change and to Protect Nature
“Strongly” and “Somewhat Support,” Average of 

30 Countries,* 2021–2023

*For consistent tracking, this chart does not include Egypt.
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New Technology Will Solve the Problem of Climate Change
“Strongly” and “Somewhat Agree,” Average of 13 Countries,* 2021–2023

T8. For each of the following statements, please indicate if you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree, or strongly

disagree. – New technology will solve the problem of climate change, requiring only minor changes in human thinking and individual behavior.

Most people continue to at least somewhat agree that technology will solve the climate 
crisis without people having to change their thinking or behaviors significantly, with 
proportions agreeing in tracked countries increasing significantly over the past two decades

*Includes Brazil, Canada, China, Germany, 

India, Indonesia, Kenya, Mexico, Nigeria, 

Spain, Turkey, UK, and USA. Before 2020 

this question was asked using an in-person 

and telephone methodology.
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Globally, most people see both a need and benefit to their lives and the lives 
of their families by shifting to a green economy

T51. In the past few years, some societies have begun shifting from fossil-based energy (e.g., oil, gas, coal) to renewable sources of 

energy (e.g., wind, water, solar) to address climate change. This is often called the transition to the green economy. How much would 

you say the shift to the green economy is needed? T52. Speaking about you personally, how would this shift to the green economy 

affect your life, and the life of your family? 

Receptiveness to Shifting to a Green Economy
Average of 31 Countries, 2023
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99 99 99 99 99 98 98 98 98 98 97 97 97 97 97 96
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Needed Not needed

Strong majorities across all countries surveyed say that shifting to a green 
economy is needed

Perceived Need for Shifting to a Green Economy
“Very Much” and “Somewhat Needed” vs “ Not Very Much” and “Not at All Needed,” by Country, 2023

T51. In the past few years, some societies have begun shifting from fossil-based energy (e.g., oil, gas, coal) to renewable sources of 

energy (e.g., wind, water, solar) to address climate change. This is often called the transition to the green economy. How much would 

you say the shift to the green economy is needed? 

96 95 95 95 93 93 92 91 91 91 90 88 87 83 81

4 5 5 5 7 7 8 9 9 9 10 12 13 17 19
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Positively Negatively

People in the Global South are more likely than those in the Global North to view the 
shift to a green economy as positively affecting their lives and those of their families 

T52. Speaking about you personally, how would this shift to the green economy affect your life and the life of your family? 

How Shifting to a Green Economy Would Affect Life and Life of Family
“Very” and “Somewhat Positively” vs “Very” and “Somewhat Negatively,” by Country, 2023
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The Global South is more receptive to shifting to a green economy compared to the 
Global North

T51. In the past few years, some societies have begun shifting from fossil-based energy (e.g., oil, gas, coal) to renewable sources of 

energy (e.g., wind, water, solar) to address climate change. This is often called the transition to the green economy. How much would 

you say the shift to the green economy is needed? T52. Speaking about you personally, how would this shift to the green economy 

affect your life, and the life of your family? 

Index Rating of 

Receptiveness 

to Shifting to a 

Green Economy
By Country, 2023
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GlobeScan is a global insights and advisory 

consultancy working at the intersection of 

brand purpose, sustainability, and trust. 

We partner with leading companies, NGOs, and governmental 

organizations to deliver insights that guide decision-making and build 

strategies that contribute to a sustainable and equitable future.

We combine over 35 years of data-driven insights with a global 

network of experts and the ability to engage any stakeholder or 

consumer. Our unique research programs and global capabilities help 

to know what’s new, what’s next, and what's needed. And our advisory 

services help turn that knowledge into smart, strategic decisions.

Established in 1987, we have offices in Cape Town, Hong Kong, 

Hyderabad, London, Mumbai, Paris, San Francisco, São Paulo, and 

Toronto. As a proudly independent, employee-owned company, we’re 

invested in the long-term success of our clients and society. GlobeScan 

is a Certified B Corp and a participant of the United Nations Global 

Compact.

www.GlobeScan.com

http://www.globescan.com/
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